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Welkom
Ad Verweij, projectleider bij Deltares heet de aanwezigen van harte welkom bij Deltares. In 2007 is Delft Cluster, in samenwerking met ProRail, een onderzoek naar ‘Overgangsconstructies en Wissels gestart. Dit onderzoek richt zich op het verwerven van inzicht in de processen die zich afspelen op de interface bovenbouw/onderbouw, de onderbouw zelf en de relatie met de ondergrond. Dit alles met het doel te komen tot een modellering van deze processen en om uiteindelijk de vertaalslag te kunnen maken naar nieuwe ontwerpuitgangspunten. Doel van de middag is het presenteren van het onderzoek aan de markt, en het actief betrekken van de markt door middel van de oprichting van een klankbordgroep. Hierover later meer.
Ontwikkeling als schakel tussen Probleem en Praktijk
In de eerste sessie wordt aangegeven hoe het lopende Delft Cluster / ProRail onderzoek een schakel is tussen probleem en praktijk. De standpunten worden bezien vanuit de ogen van de probleembezitter (ProRail), de kennisgenerator (Deltares) en de praktijk (BAM Rail).

De urgentie van oplossingen door ir. Taco Syling van ProRail
Taco Sysling gaf vanuit ProRail de urgentie aan om oplossingen te vinden voor overgangsconstructies en de zettingen daarbij. Zowel de groei van het aantal treinen als de snelheidsverhoging maken de urgentie hoger. Zie verder zijn presentatie op www.railpedia.nl .
Ontwikkeling als schakel tussenprobleem en praktijk door prof.dr.ir. Frans Barends van Deltares

Frans Barends gaf een uitgebreid historisch overzicht van de onderzoeken over de bodem en railinfrastructuur. Hij wees ook op analogiën met andere infrastructuur zoals wegen, gas en oliebuizen e.d. Hij liet al enkele onderzoeksresultaten zien waarover vanmiddag meer.

Praktijkvoorbeelden van overgangsconstructies door ir. André Nolles van BAM Rail

André Nolles gaf veel praktijkvoorbeelden vanuit de HSL en Regio Rotterdam. Hij liet enkele sprekende knelpunten zien. Ook liet hij oplossingen zien die worden toegepast zoals de overgang tussen ingegoten en ballastspoor waar een zettingsvrije plaat wordt gelegd. Grote knelpunten ziet hij bij overgangsconstructies in overgangsbogen. Hij doet een beroep op de ontwerpers om hier aandacht voor te hebben. Ook stelt hij voor om meer dwarsliggers met een nastel constructie toe te passen. De discussie start met de volgende stellingen:
· Een goede ondergrond is het halve werk.

· Ontwerp aanpassen aan slechte grond, dus minder harde punten/onderdoorgangen.

· Rechtstand heeft voorkeur bij overgangsconstructie boven een boog of zelfs overgangsboog. Zie verder zijn presentatie op www.railpedia.nl . 
De daarop volgende discussie ging over het ‘zakkingsverschil’ en de mogelijkheden om het totale spoor, inclusief kunstwerken te laten zakken. Dus geen vast/harde punten realiseren. Een ander alternatief is het versterken van de grond, maar ook deze oplossingen kosten geld en tijd. Het spooronderhoud moet tegenwoordig in de weekeinden plaatsvinden en er is dus heel weinig tijd. ProRail worstelt ook met de schaarse capaciteit. 

Er werd ook verwezen naar voorbeelden in Duitsland waar een niet –waterdoorlatende grondlaag wordt toegevoegd.

Conclusies

· Aanbrengen van een zettingsvrije plaat met ballastspoor naar een ander soort spoorconstructie is goed

· Onderhoud wordt moeilijker als er een boog of overgangsboog in het alignement zit

· Om aansluiting op de overgang nog meer te verbeteren kunnen dwarsliggers met een nastel constructie worden gebruikt.

Modellering en Monitoring

In het tweede deel van de middag komt het state-of-the-art modelleren van overgangsconstructies aan bod. Verder wordt ingegaan op de onderzoeken die momenteel lopen in Engeland en Nederland naar de interactie van trein –bovenbouw – onderbouw en ondergrond. Tot slot wordt de oprichting van een klankbordgroep voor het lopende Delft Cluster / Railforum onderzoek aangekondigd.

Ontwerp van overgangsconstructies en wissels door ir. Erik Kwast van Kwast Consult

Erik Kwast liet in een kaart van Nederland zien dat een groot deel van Nederland qua grond problemen geeft voor de ligging van het spoor. Hij geeft een toelichting over de ontwerpvoorschriften van ProRail (OVS) die van belang zijn voor overgangsconstructies. Hij licht vervolgens enkele ontwerpmodellen toe, zoals twee dimensionale dwarsprofielen. Bijzondere aandacht vroeg hij ook voor zettingen die kunnen ontstaan bij de aanleg van bijvoorbeeld fietsers-tunnels onder een bestaande spoorlijn zoals bij de spoorlijn Zwolle-Kampen. Hij ziet dat ProRail steeds meer ruimte geeft aan nieuwe oplossingen voor zettingsverschillen (D&C contracten). Voor een optimale oplossing zoekt hij samenwerking tussen alle partijen vanaf de ontwerpfase. Zijn stelling is dat ProRail en de OVS hiervoor voldoende ruimte bieden. Zie verder zijn presentatie op www.railpedia.nl .
Rail Research in the United Kingdom door prof. William Powrie van de Universiteit van Southamptom

Professor Powrie lichtte eerst de Rail Research UK toe. Hij ging verder in op de onderzoeken A1 en A4 die gaan over de effecten van railvervoer op de sporen en bodem. Hij behandelde vier thema’s:

· Verzamelen en verwerken van data verbeteren

· Bouwen van betere modellen

· Meer testen in laboratoriumopstellingen

Hij lichtte een vraagstuk toe waarbij een Engels hogesnelheidsspoor ballast verschuift naar één kant van het spoor. Met geavanceerde, ook in het Delft Cluster onderzoek toegepaste meetapparatuur, langs het spoor ontdekte men dat de ballast verschoof door het nieuwe materieel. Zie verder zijn presentatie op www.railpedia.nl .
Delft Cluster onderzoek OGC&W: van monitoring tot modellering door dr.ir. Paul Hölscher

Paul Hölscher licht het lopende onderzoek van ProRail en Delft Cluster toe. De vier fasen:
· Onderzoek

· Veldmetingen

· Modellen maken

· Praktische uitvoering

De bevindingen van het onderzoek tot nu toe zijn:

Met ‘smart soils’ is nog veel op te lossen omdat de ballast hierdoor veel minder zakt.

De storingen aan wisselstraat bij Gaasperdam aansluiting zijn vermoedelijk te verklaren uit de grote variabiliteit van de ondergrond. Een verbetering van de onderbouw gaf inderdaad minder verstoringen. 
Een drie dimensionale beschouwing van de grond geeft veel meer informatie over de stijfheid dan een twee dimensionale schouwing. Er bleek dat de optelling van stijfheid en het zakken meer is dan de som van beiden. De dynamische aslast wordt beïnvloed door zowel de stijfheidsprong als de spoorligging. Beide effecten versterken elkaar, zodat het totaal effect groter is dan de som van de afzonderlijke delen. Bij de Universiteit van Kassel bleek uit onderzoek dat een stootplaat niet veel verbetering geeft. Alle mechanismen die effect hebben op het gedrag van overgangsconstructies zijn in beeld gebracht. Voor de veldproef bij Gouda Goverwelle wordt nagegaan wat de invloed is van het hoogteverschil, het verdichten van ballast, het opzij glijden van ballast en het bewegen van de stootplaat. Bij de veldproef bij Gouda Goverwelle is bij metingen bij een duiker en een wissel gebleken dat de stootplaat in de loop der jaren flink is verzakt. Tenslotte geeft Paul nog aan wat in het project nog gedaan moet worden: de hoofdmoot bestaat uit het afronden en interpreteren van de metingen, het modelleren van het gedrag en vertalen naar adviezen voor de praktijk. Hierin speelt een nog op te richten klankbordgroep een belangrijke rol. Zie verder zijn presentatie op www.railpedia.nl .
De stelling van Paul Hölscher is dat er weinig inzicht in de aard en omvang van het onderhoud aan het spoor is. Onderhoud van het spoor is nog een achtergebleven gebied. Er is te weinig aan kennis gedaan en te weinig mensen maken zich er hard voor. Vanuit ProRail merkt men op dat er wel degelijk veel kennis en ervaring over liggings en constructief spooronderhoud is, alleen is dit binnen zowel ProRail als aannemers aanwezig bij een kleine groep experts. Omdat dezelfde groep zich ook bezig moet houden met diverse uitvoeringsprocessen, is er vaak onvoldoende tijd/capaciteit om structureel die kennis te borgen en door te ontwikkelen. Het is in die zin eerder een organisatieprobleem dan een kennisprobleem. DleftCluster kan hierin naar verwachting zeker een bijdrage leveren. De kennis die er is moet ontsloten worden. Het oprichten van een klankbordgroep is dan ook de beste investering van 2008. De klankbordgroep mag niet alleen uit ‘onderhoud mensen’ bestaan, maar moet juist gevarieerd zijn van samenstelling. Er blijkt duidelijk behoefte aan het werken aan een gezamenlijke kennisagenda. 

Corina de Jongh sluit, onder dankzegging aan Deltares, de middag af.

Daags na het seminar blijkt dat ca. 15 mensen interesse hebben getoond om in een dergelijke klankbordgroep zitting te nemen. Indien u interesse heeft in deelname aan de klankbordgroep kunt u contact opnemen met Ad Verweij van Deltares, telefoon 015-2693526 of ad.verweij@deltares.nl. 
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